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Përshkrimi i programit

Nëpërmjet programit të studimit studentët do të fitojnë njohuri rreth menaxhimit, konsulencës, njohurive politike, njohurive
analitike, njohurive juridike, shkathtësive dhe kompetencave, të cilat do të aplikohen në organizatat qeveritare dhe
joqeveritare.

Studentët do të mësojnë se si një botë gjithnjë e më komplekse, ku takohen globalja dhe ajo lokale,  paraqet sfida dhe
mundësi të reja. Programi ofron një bazë solide praktike në lidhje me koncepte të tilla si drejtësia, paqja, siguria, pushteti,
kultura dhe demokracia. Studentët do të mësojnë se si të analizojnë konfliktet, marrëdhëniet ndërkombëtare dhe pretendimet
dhe shkeljet e të drejtave të njeriut.

Përveç lëndëve bazë dhe lëndëve në metodat sasiore dhe cilësore, studentët zgjedhin opsione nga një gamë e gjerë e
lëndëve që lidhen me aspekte të ndryshme të politikës globale. Ata gjithashtu kryejnë një disertacion për një temë të
miratuar, nën mbikëqyrjen e një mentori/anëtari të Fakultetit të Shkencave Shoqërore Bashkëkohore.

Karriera

Masteri në Shkenca Politike pajis studentët me aftësi të avancuara për analizë politike, duke i përgatitur ata për karrierë në
hulumtimin e politikave, qeverisjen dhe vendimmarrjen strategjike.
Me ekspertizë në analizimin e sistemeve politike, politikave publike, marrëdhënieve ndërkombëtare dhe zgjidhjen e
konflikteve, të diplomuarit mund të punojnë si analistë politikë, këshilltarë politikash, konsulentë kërkimi ose strategë
qeveritarë. Aftësia e tyre për të vlerësuar tendencat politike, për të analizuar ndikimin e politikave dhe për të ofruar
rekomandime të bazuara në të dhëna i bën ata të vlefshëm për qendrat kërkimore, agjencitë qeveritare, organizatat
ndërkombëtare dhe mediat.

Për më tepër, baza e tyre e fortë në metodat kërkimore cilësore dhe sasiore u mundëson të kontribuojnë në studime
akademike, analiza zgjedhore dhe parashikime gjeopolitike. Pavarësisht nëse ndihmojnë në formësimin e politikave publike,
këshillojnë liderët politikë apo hulumtojnë dinamikat politike globale, të diplomuarit luajnë një rol kyç në kuptimin dhe
adresimin e sfidave politike komplekse në një botë gjithnjë e më të ndërlidhur.
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Rezultatet e të mësuarit
Njohuritë dhe të kuptuarit

Studenti fiton njohuri të avancuara për çështjet teorike që kanë të bëjnë me jetën politike.
Ai ka një kuptim të thellë të parimeve të rëndësishme dhe proceseve politike.
Fiton njohuri të shkëlqyera në shkencat politike, përmes zhvillimit dhe aplikimit të ideve origjinale nga një kontekst kërkimor.

Aplikimi i njohurive dhe të kuptuarit

Mund të ndihmojnë në zgjidhjen e problemeve të natyrës politike nëpërmjet një plani institucional.
Ai (studenti) është në gjendje të analizojë, vlerësojë dhe interpretojë sistemin ekzistues politik të Maqedonisë së Veriut dhe
të gjejë zgjidhje për problemet që lidhen me marrëdhëniet ndëretnike.
Mund të marrë pjesë aktive në të gjitha nivelet e institucioneve të sistemit politik dhe të aplikojë njohuri të avancuara për
çështjet politike.
Mund të analizojë argumentet kryesore në një kontekst politik dhe të zbatojë gjetjet politike shkencore në situata të reja.
Mund të interpretojë të dhëna të caktuara dhe në të njëjtën kohë të diskutojë rëndësinë e tyre në jetën politike.

Aftësitë për të vlerësuar

Të kritikojë çështjet aktuale politike dhe të ofrojë zgjidhje alternative për përmirësimin e tyre.
Ka aftësinë për të zgjedhur një temë dhe për ta zhvilluar atë për një qëllim të caktuar dhe për një audiencë të caktuar, me
synimin për të respektuar këndvështrime të ndryshme politike.
Të vlerësohen pikat e forta dhe të dobëta të proceseve politike në Republikën e Maqedonisë së Veriut.
Të argumentojë dhe mbrojë dukuritë politike dhe të jetë në gjendje t'i vlerësojë ato përmes metodave empirike dhe teorike.
Për të vlerësuar shfaqjen e institucioneve politike, funksionimin e tyre, mënyrën se si ato ndërveprojnë me mjedisin e tyre të
jashtëm dhe si ndikojnë në sjelljen individuale dhe kolektive.
Të bëjë një vlerësim mes analizës dhe mendimit dhe të gjykojë fenomenet politike.

Aftësitë e komunikimit

Mund të përgatisë një fjalim politik dhe të përdorë terminologjinë e duhur politike.
Mund të nxjerrë në pah përfundimet e kërkimit dhe njohurive të tyre shkencore për një audiencë më të madhe jashtë fushës
tradicionale akademike.
Mund të artikulojë informacione dhe ide për partitë politike dhe qytetarët.

Aftësitë e të mësuarit

Mund të vazhdojnë me mësimin e tyre individual, të vetë-edukohen dhe të avancojnë në procesin e të mësuarit gjatë gjithë
jetës, duke u kujdesur për burimet e disponueshme brenda sistemit politik.
Mund të marrë iniciativën për të identifikuar nevojat mësimore të grupeve dhe institucioneve për çështje komplekse të
politikave specifike.
Është në gjendje t'i edukojë qytetarët për të drejtat politike në përputhje me rendin juridik të Maqedonisë.
Demonstron njohuri të avancuara të qasjeve në studimin e shkencave politike, qasjeve teorike normative kundrejt atyre
empirike, strategjive kërkimore cilësore kundrejt sasisë dhe teorive politike klasike dhe bashkëkohore.

Lista e lëndëve

Semestri 1

[MCDP1020] [6.0 SETK] Institucionet ndërkombëtare 
[MCPS1015] [6.0 SETK] Politikat krahasimtare 
[EMPS1030] [6.0 SETK] Analiza e politikave publike
[MCPS3310] [6.0 SETK] Lidershipi dhe zhvillimi organizativ 
[6.0 SETK] Lëndë zgjedhore

Semestri 2

[CM300] [24.0 SETK] Punimi i magjistraturës  



[MCPA1010] [6.0 SETK] Metodologjia e hulumtimit 

Description of courses

Lëndë obligative

Institucionet ndërkombëtare 
Lënda do të mbulojë tema të ndryshme, siç janë: studimet e rëndësishme teorike të institucioneve ndërkombëtare,
zhvillimi i tyre historik dhe rolet, funksionet dhe fuqitë e tyre. Lënda studion rolin e institucioneve si shuma e veprimit
kolektiv për zgjidhjen e problemeve në politikën globale. Lënda fokusohet në ndikimin e institucioneve
ndërkombëtare në botë, duke filluar nga paqja dhe siguria, zhvillimi ekonomik, të drejtat e njeriut dhe mbrojtja e
mjedisit etj. Këtu kemi analizuar themelimin e organizatave ndërkombëtare, sfidat e tyre, por edhe sukseset dhe
dështimet e vazhdueshme. Vëmendje e veçantë i kushtohet Kombeve të Bashkuara dhe shumë organeve të lidhura
me të, organizatave rajonale (p.sh., Bashkimi Evropian, Organizata e Shteteve Amerikane, Bashkimi Afrikan, NATO,
OSBE), organizatave ndërkombëtare joqeveritare dhe korporatave shumëkombëshe.  

Politikat krahasimtare 
Politika Krahasimtare është një lëndë që u ofron studentëve njohuri të thelluara mbi sistemet dhe regjimet politike në
një perspektivë krahasuese. Lënda analizon kontekstin e kulturës politike, shtetit dhe burokracisë, duke u fokusuar
në zhvillimet demokratike dhe ndikimet e tyre në kombe të ndryshme. Studentët do të zhvillojnë aftësi analitike dhe
mendim kritik për të vlerësuar ngjashmëritë dhe dallimet midis sistemeve politike dhe për të interpretuar qasjet
kryesore teorike. Nëpërmjet metodave të bazuara në prova dhe analizës etike, ata do të përmirësojnë aftësitë e tyre
për të shkruar dhe hulumtuar në fushën e politikës krahasuese.  

Analiza e politikave publike
Lënda ka për qëllim që t’u mundësojë studentëve ta definojnë dhe ta ilustrojnë analizën e politikave dhe rolin e tyre
në krijimin e transformimin e informatave relevante për politikat. Nuk ekziston pajtueshmëri me atë se si konkretisht
dhe në mënyrë shumë precize të definohet politika publike. Studentët do të kenë mundësi të njihen me këtë fushë
dhe në mënyrë kritike të analizojnë zhvillimin dhe shfaqjet në lëmin e politikave publike. Analiza e politikave publike
është disiplinë për zgjidhjen e problemeve të cilat kërkojnë njohuri nga metodologjia dhe teoritë bazike të shkencave
shoqërore, profesioneve shoqërore dhe filozofisë së politikave.  

Lidershipi dhe zhvillimi organizativ 
Lënda ka për qëllim që t’u mundësojë studentëve mënyrën si liderët dhe udhëheqësit e zhvillojnë dhe zbatojnë
arritjen e misioneve dhe vizioneve të organizatave të caktuara në sektorin publik, zhvillimin e vlerave të cilat janë të
domosdoshme për suksesin e mëtejmë dhe zbatimin e tyre përmes aktiviteteve të ndryshme dhe shprehive, si liderët
dhe organizata do t’i zbatojnë dhe do të zhvillohen. Gjithashtu, për mënyrën se si organizata e zbaton misionin dhe
vizionin e saj përmes një strategjie të qartë të bazuar në mendimet e të gjitha palëve të interesuara dhe të përkrahur
nga të gjitha politikat, planet, proceset dhe qëllimet relevante. 

Punimi i magjistraturës  
Pas dhënies së provimeve, studenti mund të fillojë me procedurën e paraqitjes, së punimit dhe mbrojtjes publike të
temës së magjistraturës. Studenti e zgjedh mentorin, me udhëzimin e të cilit e përgatit aplikimin e tezës së
magjistraturës. Aplikimi, patjetër, duhet të lejohet nga Këshilli mësimor-shkencor i fakultetit. Pas punimit të versionit
final të tezës së magjistraturës, Këshilli mësimor-shkencor formon komision tre anëtarësh, i cili përgatit raport, me
çka pranohet ose refuzohet teza e magjistraturës. Raporti pozitiv miratohet nga Këshilli mësimor-shkencor dhe
caktohet dita e mbrojtjes publike.  

Metodologjia e hulumtimit 
Kjo lëndë është e dizajnuar për studentët, të cilët përgatiten për punimin e tezës së magjistraturës. Qëllimet kryesore
janë që studentëve t’u ofrohen mjete për konceptualizimin e tezës së tyre me qëllim të gjetjes së çështjes së
hulumtimit, si dhe njohjen e metodave për mbledhjen e të dhënave përmes analizës sasiore dhe cilësore. Lënda
është e fokusuar tek problemet e metodave dhe teknikave sasiore, siç është analiza statistikore, dhe te tekste që
janë të lidhura me teorinë dhe testimin e hipotezave. Më pastaj të rëndësishme janë, po ashtu, edhe temat për
interferencë deskriptive dhe kauzale, longitudiale, studime krahasimtare dhe studime të rasteve. Qëllimi është
analiza e të dhënave cilësore, vënia finale e të gjitha praktikave teorike dhe veprave në funksion të dizajnit të shkrimit
të temës. 



Lëndë zgjedhore

Diplomacia dhe metodat diplomatike 
Lënda u mundëson studentëve të kuptojnë institucionin e diplomacisë dhe aktorët e saj. Ajo u mëson atyre se si
funksionon dhe si zhvillohet. Studentët mësojnë se si diplomatët përfaqësojnë vendet e tyre dhe interesat kombëtare
dhe kontribuojnë në zhvillimin dhe zbatimin e politikës së jashtme. Studentët përdorin aftësitë dhe njohuritë nga kjo
lëndë në diskutimin dhe përgatitjen e punimeve, fitojnë shkathtësi praktike të shkrimit dhe prezantimit, si dhe njihen
me konsideratat teorike rreth diplomacisë. Përmes kësaj lënde, studentët trajnohen për karrierë në sistemet e tyre
diplomatike kombëtare dhe globale.

Politikat botërore 
Lënda studentëve u ofron një pasqyrë të traditave kryesore teorike dhe ka një fokus të veçantë në kërkimin aktual në
marrëdhëniet ndërkombëtare. Lënda do të fokusohet në teoritë kryesore të marrëdhënieve ndërkombëtare, qasjen
teorike, debatet dhe një seksion informues me literaturën kryesore në nënfushat kryesore të disiplinës. Programi i
lëndës është strukturuar në atë mënyrë që t'i njohë studentët me debatet thelbësore dhe ndarjet e mendimeve në
hapësirë, për shembull, midis zgjedhjes racionale. Gjithashtu lënda do të fokusohet në disa nga nënfushat thelbësore
të marrëdhënieve ndërkombëtare si organizatat ndërkombëtare, ndërhyrja humanitare dhe qeverisja globale.
Studentët do të inkurajohen të eksplorojnë efektivitetin e qasjeve të ndryshme teorike në shpjegimin e dukurive në
politikën botërore.

Bashkimi Evropian: institucionet, politikat dhe e drejta 
Qëllimi i përgjithshëm i kësaj lënde është që studentët të fitojnë aftësinë për të analizuar, kuptuar dhe vlerësuar
objektivisht përzierjen komplekse të dukurive që përbëjnë Bashkimin Evropian: Ligji, Politikat dhe Institucionet.
Lënda synon t'u mundësojë studentëve të analizojnë politikat e Bashkimit Evropian dhe të përshkruajnë
karakteristikat e tyre. Pjesa e parë e lëndës studion zhvillimin e ligjit, vendimmarrjen dhe rolin e aktorëve kryesorë,
pjesa e dytë ka të bëjë me institucionet e BE-së dhe pjesa e tretë trajton disa fusha të politikave. Lënda synon t'i
njohë studentët me kompleksitetin dhe zhvillimin e integrimeve evropiane, e me këtë edhe zhvillimin e institucioneve
(politike dhe juridike), natyrën dhe karakteristikat e tyre, ligjshmëritë dhe politikat. Për më tepër, synohet njohja e
studentëve me interpretimet kryesore teorike të zhvillimit të Bashkimit Evropian, si dhe shqyrtimi i sfidave aktuale dhe
të mundshme në të ardhmen me të cilat përballet BE-ja, veçanërisht në aspektin e institucioneve, politikave dhe ligjit
të saj.

Etika në politikë 
Etika në Politikë është një lëndë që u ofron studentëve një kuptim të thellë të semantikës dhe koncepteve të moralit
dhe etikës në kontekstin politik. Studentët do të fitojnë njohuri mbi standardet e sjelljes, arsyetimin moral dhe
filozofinë morale, duke zhvilluar një qëndrim kritik ndaj rolit të moralit në jetën politike. Lënda ndihmon në formimin e
pikëpamjeve të qarta mbi diskursin etik politik dhe përgatit studentët për të përballuar situata problematike nga
këndvështrimi etik. Përveç kësaj, kursi nxit reflektimin mbi karakterin e nevojshëm për profesionin e politikanit dhe u
mundëson studentëve të analizojnë lidhjen e ngushtë mes etikës dhe politikës bazuar në literaturën përkatëse.

Zhvillimi i qëndrueshëm 
Objektivat kryesore të kësaj lënde janë: Të evidentojë, në nivel të programit të studimit, elementët kryesorë të
zhvillimit të qëndrueshëm, si koncepte që përfaqësojnë, analizën e të njëjtave objektiva dhe shtrirjen e SDG-ve,
(Sustainable Development Goals) me aspektet globale të politikave publike. Gjithashtu të shpjegojë qëndrimet e BE-
së dhe rolin e qeverive të vendeve anëtare, si do të përballen apo si duhet t'i drejtojnë politikat në nivel të strategjive
të qeverisë vendase. Këto situata paralele paraqesin edhe konceptin kryesor përmes të cilit zhvillohen temat gjatë
semestrit të këtij programi studimi.

Zgjidhja e konflikteve
Përmes kësaj lënde, studentët do të njihen me teoritë më domethënëse të konflikteve ndërkombëtare dhe paqes, si
dhe me modelet më të përhapura për zgjidhjen e konflikteve në shoqëritë bashkëkohore. Gjithashtu studentët do të
fitojnë aftësi dhe mjete të reja për ndërmjetësim në procesin e negociatave përmes rasteve studimore dhe skenarëve
të ndryshëm të zgjidhjes së konflikteve. Vëmendje e veçantë do t'i kushtohet përgatitjes së një projekti hulumtues për
negociatat e një konflikti të caktuar dhe përpunimit të të dhënave të marra nga puna në terren për procesin e
zgjidhjes së konflikteve në shoqëritë multietnike dhe procesin e pajtimit.

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

http://www.tcpdf.org

